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...Ка лі гэ та не ка хан не — та ды 
што? А ка лі гэ та ка хан не, ча му 
ўвесь час так ба лю ча? Хто і ў якім 
за ко не на пі саў, што за ка ха ныя па-
він ны па ку та ваць? Ча му нель га ка-
хаць лёг ка і пры го жа, а аба вяз ко ва 
трэ ба дзяўб ці ад но ад на му мозг і 
рваць сэр ца? Пры чым не ад ра зу 
рваць, а ад шчык ваць па ка вал ку, 
пе ра кон ва ю чы ся бе, што ме на ві та 
гэ та і ёсць ка хан не, што ме на ві та 
так яно і па він на пра яў ляц ца...

— Ты чу еш, Мар го, нас ад пус-
ка юць да до му!..

Яна ада рва ла ся ад сшыт ка, у 
якім ма ля ва ла не вя до ма ка то ры 
па лі ку ба ра да ты твар у аку ля рах, 
і па гля дзе ла на ад на курс ні ка ад чу-
жа ным по зір кам.

— Што?
Ку ды іх ад пус ка юць? Хто? На-

вош та?..
А, ну вя до ма! Па ло ва кур са 

хва рэе і не хо дзіць на за ня ткі. Гэ-
та ўсё з-за ней ма вер на ха лод най 
і снеж най зі мы. На ват вы клад чы кі 
па ча лі зда ваць па зі цыі. Гіс то рык 
Ігар Аль бер та віч, спаз ніў шы ся на 
пят нац цаць хві лін на ўлас ную па ру, 
апош нюю ў рас кла дзе, з па ро га за-
явіў, што на рэш це зра зу меў, ча му 
ар мія На па ле о на прай гра ла вай ну. 
І ад пус ціў рэшт кі кур са па да мах.

Але за мест та го, каб уз ра да-
вац ца, Мар го на пру жы ла ся. Яны 
з Пе цем да мо ві лі ся, што ён бу дзе 
су стра каць яе з за ня ткаў толь-
кі праз дзве га дзі ны. І што ця пер 
ра біць? Па тэ ле фа на ваць? Не, ён 
не да зва ляе тэ ле фа на ваць яму на 
пра цу «з-за ўся ля кай дра бя зы». 
Ды і ні чо га яе зва нок не зме ніць: 
пра ца для Пе ці — свя тое. Ці ўсё ж 
па спра ба ваць? Ну мо жа ён хоць 
раз зробіць для яе вы клю чэн не? 
Усіх хво рых усё роў на не вы ле чыш, 
хоць Пець ка і імк нец ца і ся дзіць 
у сва ёй па лі клі ні цы да апош ня га, 
у сэн се па куль не пры ме апош-
ня га па цы ен та. А тыя ўсё ідуць і 
ідуць...

* * *
— Пётр Анд рэ е віч, вас да тэ-

ле фо на!
— Аль бі на Ві кенць еў на, я ж 

пра сіў не тур ба ваць мя не пад час 
пры ёму!

— Ска за лі, гэ та тэр мі но ва, пы-
тан не жыц ця і смер ці...

— Так ужо і смер ці... Хто ска-
заў?

— Пры ем ны жа но чы го лас...
— Жа но чыя га ла сы, Аль бі на Ві-

кенць еў на, усе пры ем ныя.
— Дык вы па ды дзе це?
— Па ды ду...

* * *
Лю дзі ху та лі ся ў фут ры і смеш-

на пе ра соў ва лі ся па за ле дзя не лых 
да рож ках скве ра. Ты ся чы сня жы-
нак мі ту сі лі ся ва кол ліх та роў, вы-
кон ва ю чы ней кі вар' яц кі та нец... 
Мар го, за кі нуў шы на зад га ла ву і 
за плю шчыў шы во чы, ча ка ла, па-
куль яны апус цяц ца на твар. Твар, 
ня гле дзя чы на мі нус пят нац цаць па 
Цэль сіі, быў га ра чым.

Пе ця мяк ка па вяр нуў яе да ся бе. 
З ва ла соў па сы па лі ся сня жын кі.

— Ма русь ка, ну коль кі мож на 
та бе ка заць? Над зень шап ку!.. 
За мерз неш, за хва рэ еш, пач неш 
хлю паць но сам... Нос, між ін шым, 
рас пух не... Як та ды з та бой ца ла-
вац ца?

Мар го пры ціс ну ла ся да яго, за-
ры ва ю чы ся тва рам у каў нер цёп-
ла га сві та ра. Сві тар ледзь улоў на 
пах ёдам і баль ніч ны мі бін та мі.

— І на ступ ным ра зам, ка лі лас-
ка, не трэ ба так па ло хаць Аль бі-
ну Ві кенць еў ну, — ска заў ён ужо 
больш стро га.

— Яе на па ло ха еш... Гэ та ж док-
тар Ха ус у спад ні цы! Увесь час да 
ця бе чап ля ец ца, ро біць за ўва гі, а ў 
са мой, на пэў на, ад но ў га ла ве...

— Ма ша, як та бе не со рам на! 
Аль бі на Ві кенць еў на мае пра ва ра-
біць мне за ўва гі. Па-пер шае, яна 
ўжо сто га доў пра цуе мед сяст рой, 
а па-дру гое, у яе за ла тыя ру кі...

— І зу бы!
— З ча го ты ўзя ла?!
— Ну, ка лі яна пра цуе сто га доў 

і ўвесь час ка гось ці гры зе...
Ён па чаў смя яц ца, спа чат ку ці-

ха, по тым гуч на і за лі віс та. Пад ха-
піў яе на ру кі, за кру жыў... Ва кол 
кру жы лі ся ліх та ры і тан ца ва лі сня-
жын кі. Мар го са ско чы ла з рук і па-
ва лі ла яго на снег. Удва іх яны ка ча-
лі ся ў гур бе і ра га та лі. Вы пад ко выя 
пра хо жыя ша ра ха лі ся ў ба кі.

— Усё, Ма русь ка, злазь, ня ма 
чым ды хаць, — уз ма ліў ся ён.

Яна не ах вот на пад ня ла ся, стра-
са ю чы з курт кі і бо ці каў снег. Ён 
так са ма ўско чыў на но гі і стаў по-
бач з ёю — вы со кі і ху ды.

— Вой, ты, на пэў на, га лод ны? 
— спы та ла Мар го.

— Ну... ка лі мож на лі чыць вя-
чэ рай ра ніш ні бу тэрб род, то... не, 
не га лод ны.

— Та ды пой дзем вя чэ раць.
— Вось дык сюр прыз! Ты на ву-

чы ла ся га та ваць?
— Я — не, але мая сяст ра ро-

біць гэ та вы дат на.
— Уга ва ры ла... Толь кі над зень 

шап ку, бо пра сту дзіш ся.
— А ты не бу дзь за ну дам!

* * *
Воль га пры дзір лі ва агле дзе ла іх 

з ног да га ла вы, фырк ну ла, за га-
да ла скід ваць воп рат ку, пе ра абу-
вац ца ў та пач кі, мыць ру кі (пра гэ та 
мож на бы ло б і не на гад ваць, але 
сяст ра та кая) і са дзіц ца за стол. 
Стол, на кры ты даў ней шым ба бу-
лі ным аб ру сам, ста яў па ся род не-
вя лі кай за лы, аб стаў ле най у сты лі 
мі ні ма ліз му — ні чо га ліш ня га, усё 
са мае не аб ход нае. З кух ні да но сіў-
ся во дар пі ра гоў і ка ры цы...

Яна што, ка гось ці ча ка ла?
— Ты ка гось ці ча ка ла? — спы-

та ла Мар го.
— Ча му ты так вы ра шы ла?
Гэ та не вель мі вет лі ва — ад каз-

ваць пы тан нем на пы тан не, але 
Воль га заў сё ды так ро біць.

— З-за пі ра га.
— Па ду ма еш, — сяст ра па ціс-

ну ла пля чы ма. — Я апош нім ча сам 
час та неш та га тую, гэ та аб са лют на 
ні чо га не азна чае.

— І вя жаш шкар пэт кі?
— У сэн се? — яе аку ля ры спаў-

злі на кон чык но са, і Воль га гля дзе-
ла на Мар го па верх іх.

— Ну, там, дзе ёсць пі ра гі, аба-
вяз ко ва па він ны пры сут ні чаць 

і вя за ныя шкар пэт кі. Гля дзі, са ма 
не за ўва жыш, як пе ра тво рыш ся ў 
ве ка ву ху.

— За крый рот і ідзі мыць куб кі, 
інакш твой ад на курс нік за ста нец ца 
га лод ны.

— Пе ця не ад на курс нік, ён хі-
рург, — па крыў дзі ла ся Мар го.

— Як быц цам хі рур гі не бы ва-
юць га лод ны мі! — ад рэ за ла сяст-
ра.

— Гэ та азна чае, што мож на 
са дзіц ца за стол? — удак лад ніў 
Пе ця.

— Які ён у ця бе зда гад лі вы!

* * *
Пі рог з яб лы ка мі і ка ры цай ака-

заў ся прос та фан тас ты кай, та му 
Мар го на стро е на мі ра лю бі ва. Яна 
амаль за сы нае, па клаў шы га ла ву 
на са шчэп ле ныя да ло ні. Га ла ва 
пе ры я дыч на зваль ва ец ца, але 
Мар го апош нім на ма ган нем во лі 
вяр тае яе ў зы ход нае ста но ві шча. 
Воль га ўпар та і мэ та на кі ра ва на 
ска нуе Пе цю, спра бу ю чы да ка пац-
ца да сут нас ці і вы ча піць неш та 
та кое, што дасць ёй па трэб ную 
ін фар ма цыю пра «аб' ект» да сле-
да ван ня.

— Пётр, вы лю бі це Мар ке са?
— Я не люб лю Мар ке са, я люб-

лю Віш неў ска га.
— Спа дзя ю ся, не та го, які вы-

най шаў мазь? — кплі ва ўдак лад-
няе Воль га.

Ну ўсё, за раз яна з'есць Пе цю 
і за ку сіць сва ім пі ра гом. Не аб ход-
на тэр мі но ва яго ра та ваць. Мар го 
пад ні ма ец ца з крэс ла.

— Нам трэ ба іс ці. Пе цю заўт ра 
ра на ўста ваць.

— Не так ужо і ра на, — пя рэ-
чыць ён. — У мя не дру гая зме на, 
так што па спею вы спац ца.

* * *
...Мар го ля жыць у лож ку пад 

тоў стай коў драй у цёп лай пі жа ме і 
вя за ных шкар пэт ках. У яе тэм пе-
ра ту ра і моц ны ка шаль, які не дае 
за ся ро дзіц ца на га лоў ным. Яна 
спра буе зла віць гэ та га лоў нае, вы-
ха піць яго з бяз дон ня ду мак, прэ-
па ры ра ваць, рас клас ці па па лі цах. 
Але яно ўвесь час вы круч ва ец ца і 
вы слізг вае, быц цам гу ляе ў хо ван-
кі... Мар го ні ко га не хо ча ба чыць, 
акра мя Пе ці. А Пе ця, як заў сё ды, 
за ня ты пра цай. У яго, як заў сё ды, 
проць ма хво рых...

Па тэ ле фа на ва ла ма ці — зразу-
мела, з ка ман дзі роў кі. («Уяў ля еш, 
тут цві туць мі мо зы!.. Я ку пі ла са бе 
цу доў ную су мач ку з кра ка дзі ла вай 
ску ры, уся го за шэсць дзя сят еў-
ра. Не су муй!.. Ца лую!») За еха ла 

Воль га, пры вез ла ку ры ны бу лён 
з пі раж ка мі. Пра вя ла паль цам па 
па лі ра ва най па верх ні ста ла, па-
мор шчы ла ся, ска за ла, што мік ро-
бы пры та кіх умо вах не гі нуць, а 
атрым лі ва юць кайф, за га да ла за-
лез ці пад коў дру з га ла вой і рас чы-
ні ла ўсе форт кі...

Пе ця за бег праз не каль кі дзён 
«на па ру хві лін». Сеў по бач, па ме-
раў ёй тэм пе ра ту ру, па пра сіў ад-
крыць рот і па ка заць язык.

— Жыць бу дзе це, хво рая, — 
ска заў на паў жар там. — Пры чым 
доў га і шчас лі ва.

Яна ўзя ла яго за ру ку — да лонь 
бы ла су хая і ха лод ная з ма ро зу, — 
пры кла ла да сва ёй шча кі.

— За стань ся...
— На ноч?
— На ноч, на дзень... На заў сё-

ды. Ха чу за сы наць і пра чы нац ца 
по бач з та бой, пра во дзіць ця бе на 
пра цу, ча каць, гу ляць ве ча рам па 
пар ку, шу каць на не бе Вя лі кую 
Мядз ве дзі цу, слу хаць дождж...

Ён пад ня ўся, па гла дзіў яе па ва-
ла сах і па ца ла ваў — не ку ды па між 
но сам і шча кой.

— Ты ўся га рыш... Мо жа, вы клі-
каць «хут кую»?

— Ба ю ся, яна мне не да па-
мо жа.

— Та ды пры мі вось гэ тыя 
ле кі...

— У ця бе ёсць ле кі ад ка -
хан ня?

— Мар го, я па тэ ле фа ную тва ёй 
сяст ры і ска жу, што ты...

— А пры чым тут мая сяст ра?

* * *
...Зі ма скон чы ла ся гэ так жа не-

ча ка на, як і па ча ла ся. Снег аб сеў 
і стаў шэ рым, з да хаў ка па ла, пад 
вок на мі ля ман та ва лі ка ты...

Не дзе ў ся рэ дзі не вяс ны Пе ця 
пе ра браў ся да Воль гі, і яго жыц цё 
на бы ло, на рэш це, доў га ча ка ную 
ўпа рад ка ва насць. Ве ча ра мі яна 
кор міць яго бар шчом і блі на мі, а 
ён яе — гіс то ры я мі хва роб сва іх 
па цы ен таў. Зда ец ца, яны знай шлі 
ад но ад на го.

Не так даў но Мар го бы ла ў іх у 
гас цях... Ну, не тое каб бы ла і не 
зу сім у гас цях... Дай шла да дзвя-
рэй, па ста я ла, пе ра сту па ю чы з на гі 
на на гу... Але так і не ад ва жы ла ся 
па зва ніць.

«Як-не будзь ін шым ра зам», — 
па ду ма ла, спус ка ю чы ся ў ліф це на 
пер шы па верх.

Са праў ды, на вош та пе ра шка-
джаць чу жо му шчас цю?

Ала БЫ ВА ЛА ВА

�

Па між на міПа між на мі  ��

У КАН ЦЫ ЗІ МЫ, 
НА ПА ЧАТ КУ ВЯС НЫ...

Губ кі 
бан ці кам

ЗІ МОЙ НА ШЫ ВУС НЫ 
ТРЭС КА ЮЦ ЦА, 

АБ ВЕТ РЫ ВА ЮЦ ЦА, ЛУ ШЧАЦ ЦА... 
ЯК ЗРА БІЦЬ ІХ ПРЫ ВАБ НЫ МІ 

Ў ЛЮ БУЮ НЕ ПА ГАДЗЬ?
Для ўвіль гат нен ня, сіл ка ван ня і 
ахо вы вус наў цу доў на па ды хо-
дзяць да маш нія рэ цэп ты на асно-
ве мё ду, тва ра гу, алею, ба на наў, 
морк вы, яб лы каў і ава ка да, а так-
са ма мас кі для су хой і ад чу валь-
най ску ры тва ру, у скла дзе якіх 
ня ма ак тыў ных ад лушч валь ных 
кам па не нтаў.

� Све жы мёд змя шай це са сла-
неч ні ка вым або аліў ка вым але ем (у 
роў ных част ках) і змаз вай це вус ны 
за паў га дзі ны да сну. Не змы вай це! 
Мас ка цу доў на ад наў ляе ад чу валь ную 
ску ру.

� Змя шай це тлус ты тва рог з не-
вя лі кай коль кас цю вярш коў, на ня сі це 
на вус ны і па кінь це на 10 хві лін пад 
цёп лым віль гот ным кам прэ сам з мар-
лі або тон кай тка ні ны. Вы дат на раз-
гладж вае мар шчы ны і на дае вус нам 
све жасць.

� Пры пе ра сы хан ні і лёг кім лу-
шчэн ні вус наў ра бі це мас ку з тва ра гу 
і мар коў на га со ку (па 1 ч. л.).

� За га іць дроб ныя трэ шчын кі да-
па мо жа дзёр ты зя лё ны яб лык з 1 ч. л. 
сме тан ко ва га мас ла. На маж це вус-
ны тоў стым сло ем, праз 15—30 хві лін 
зды мі це мас ку ват ным там по нам і на-
ня сі це крэм з ві та мі на мі А і Е.

� Ка лі вус нам па трэб на «хут кая 
да па мо га»: змя шай це па 1 ч. л. агу-
роч на га і мар коў на га со ку, па 0,5 ч. л. 
мё ду, вель мі тлус тай смя та ны і аліў-
ка ва га алею. На ня сі це тоў стым сло-
ем на 15—20 хві лін, змый це цёп лай 
ва дой і змаж це вус ны кас то ра вым 
але ем.

Асце ра гай це ся 
стой кай па ма ды

Ка лі ка рыс тац ца та кой па ма дай 
што дзень, ёсць ры зы ка моц на вы су-
шыць вус ны.

Уво гу ле, пе рад на ня сен нем лю бой 
па ма ды змаж це вус ны за сце ра галь-
ным або па жыў ным крэ мам, і яна не 
бу дзе скоч вац ца. Ця пер пра мак ні це 
на фар ба ва ныя вус ны сур вэт кай, злёг-
ку іх пры пуд ры це і зноў на фар буй це. 
Ва шы губ кі бу дуць пры ваб ны мі.

Дэ та лі
Пад час вы ба ру кас ме ты кі для 

вус наў звяр тай це ўва гу на яе кам-
па не нты:

Алей шы (ка ры тэ) вы дат на 
змяк чае і сіл куе, за сце ра гае ад 
стра ты віль га ці, а ка ка ва-мас ла 
сіл куе і та ні зуе.

Эк стракт або сок алоэ ўвіль-
гат няе, аказ вае су праць за па лен чае 
дзе ян не, эк стракт або алей аб ля-
пі хі за гой вае.

Гі я лу ро на вая кіс ла та пе ра шка-
джае стра це віль га ці.

Ві та мін А дзей ні чае як ан ты ак-
сі дант, ві та мін С са дзей ні чае вы-
пра цоў цы ка ла ге ну, які ад каз вае 
за пруг касць і пад цяг ну тасць ску ры, 
а ві та мін Е да па ма гае рэ ге не ра цыі 
кле так.

Пеп тыды ўзмац ня юць дзе ян не 
ка ла ге ну і гі я лу ро на вай кіс ла ты, 
па вы ша юць элас тыч насць ску ры і 
ўвіль гат ня юць.

Ка ла ген уз мац няе сін тэз улас-
на га ка ла ге ну і за па воль вае ста-
рэн не вус наў.


